

# Aiudul

II III  
II III  
II III  
2  
L E I  
II III  
II III  
II III

Abonament:  
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.  
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT  
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU

Redacția și administrația:  
Strada Mihai Viteazul No. 1.  
— Casina Română —

## O LĂMURIRE

Înțelegem că ni-se fac din partea unor cetitorii observații puțin binevoitoare și în unele cazuri amenințătoare chiar, pre cumcă am înclina în spre unele direcții și doctrine politice.

Ținem să sublimem din nou și aici că organul nostru nu va devia nicicând dela dictonul afișat în frunte: cultural, social, economic și politic independent.

Această independență o înțelegem astfel că nu ne atașăm și nu ne punem în serviciul nici unui partid politic, ori cât ar dori cineva s'o facem.

Asta nu se cheamă însă că noi nu avem nici un fel de preocupări de ordin politic și nu ne formulăm și noi anume principiul de generală perspectivă politică, cărora le dăm expresie ici colo în rândurile coloanelor noastre.

Da noi prin aceasta nu intenționăm a face politică ci a ne pune numai în serviciul culturii generale.

Și ca să fim mai lămurii o spunem fără sfială că dintre cele două direcții, singurele pronunțate în frământările mondiale de principii și doctrină politicească, noi nu suntem pentru nici o extremă.

Politica germană a dictaturii răvnițoare la cuceriri, nu e în vederile noastre, precum nici cămașa italiană, care pentru ajungerea

scopurilor sale își garnisește dictatura cu ademenirea altora la schimbări de granițe.

Cu atât mai puțin apoi suntem comuniști și în apele lui Stalin, a cărui regim încătușează orice libertăți stălcind suflete, ucizând credința și pe închinătorii ei.

Dar să ne erte cetitorii dacă în sufletele noastre iubitoare de neam și fără găsește echou democrația, care e un apanagiu al progresului și civilizației celei mai avansate, și este doctrina unor puternice și civilizate țări, răvnițoare sincer spre fericirea neamurilor și îndeplinirea omenescilor doriri.

Desfidem deci pe oricine ar îndrăzni să ne tragă la îndolală pentru această democratică înclinare, patriotismul și dragostea noastră de neam.

Noi știm să cinștim părerile și vederile tuturor oamenilor de bine și pe temă de convingeri nu pornim la discuții.

Dar ca să ni-se pună cineva de-a curmezișul, să ne amenințe și blăsteme, astă se cheamă nepricepere și păcătoasă îngustime, căci aici în Aiud o gazetă își are rostul bine determinat, pentru nație și năzuințele românești.

Dar cu toate acestea noi ne vom vedea de treabă, vom purcede înainte, cu mișcările măsurate și cu direcțiile neschimbate ale caravanei, în urme căreia lațră câinii!

Redacția.

## Dela Astra.

Dl. prof. I. Zettel a ținut în 5 Martie, a. c. în fața unei numeroase asistențe o conferință în cadrele Astrei locale despre: Viața poporului român în opera reginei Carmen Sylva. Cităm o parte din această extrem de interesantă conferință:

»Carmen Sylva, prima noastră regină, artistă prin fire, a lucrat fără preget pe terenul cultural, artistic și social.

Uitându-și patria sa Germania, ea s'a alipit de poporul român, căruia din prima clipă i-a devenit dragă și bună ea a iubit poporul român peste care a domnit, închinându-i toată viața și toate gândurile. I-a învățat istoria și a scris minunate legende, în care cântă vitejia bărbaților și virtuțile femeilor române. În multe scene zguduitoare ea ni-l descrie pe Român recunosător pentru cea mai mică atenție. Ea prețuia frumoasele daruri ale poporului român: vioiciunea, spiritul franc și nemesteșugit, inteligența naivă, sănătatea, morala și mai ales puterea de rezistență în nenorociri. Pentru fiecare aceste însușiri, Carmen Sylva aduce dovezi în scrierile publicate. Printre multele sale scrieri originale în limba germană și traduceri din limba română (Eminescu, Alexandri, Bolintineanu, Negruzzi etc.) în cea germană, ea i-a făcut pe Români nu numai interesați, ci și respectați în toate țările unde au pătruns operele sale literare.

Vineri în 12 l. c. va conferința Dl. O. Hulea despre Gh. Șincai.

## Pentru Aurel Vlaicu.

Aero-Clubul din Târgul-Mureș intenționează să ridice un monument lui Aurel Vlaicu. Pentru a lăstrange fondurile necesare, dl. Ing. Cornel Pop — un distins fiu al orașului nostru — va ține la o dată care va anunța în curând o conferință intitulată: „Cu Zeppelin în jurul lumii”, urmată de un film luat de pe bordul Aero-avei.

Rugăm pe toți bunii Români din orașul nostru să aziste la conferință, care va fi cu taxă de intrare, contribuind în felul acesta la ridicarea unui monument vrednic aceluia care, în vremuri de apărare, a înălțat sufletele noastre în zările triumfului unic și-a nădejdelor într'aurite.

Facem cunoscut tuturor cititorilor gazetei că lista de subscripție pentru susținerea gazetei stă deschisă, astfel că cei cari doresc să sprijinească gazeta în acest fel pot face subscrieri în ori ce zi la biroul redacției dela Casina Română.

### „GIMNAZIUL INDUSTRIAL DE BĂIEȚI DIN AIUD”

execută prompt, bine și cu prețuri reduse, diferite lucrări de construcție, în fier și lemn: grilaje, porți de fier, dormitoare, sașagerii, birouri, mașini de gătit.

Din ramura electro-technice: candelabre, lustre lămpi pentru noptiere, etc.

## Atentatul dela Iași

Atentatul la viața Rectorului Universității ieșene, covârșește toate proporțiile unei fapte odioase. Dl T. Bratu bărbat cu onorabilă vârstă, care și-a măcinat vigoarea bărbăției în muncă încordată pentru binele obștesc și îndrumarea seriilor de generații tinere, e pândit la colț discret de stradă și căsăpilit cu sinistrele gânduri ale decapitării.

Vocabularul omenesc nu are măsura puțințelor de înfierare a mișeliei.

Presa capitalei și a provinciilor, precum și coloanele săptămânale ale orașelor mici încrestează și comentează alături de opinia publică, pe coarda celor mai indignate reprobări, această tentativă de asasinat, semnaland în acelaș timp diverse semnificații ce rees din grozăvia faptului.

Cine-s vinovații și care a fost mobilul crimei? Cazurile de asemuioare precedente îndreaptă fără șovăiri privirea mulțimilor spre cetățenii scoalelor noastre înalte. Aceștia înglobați în organizații politice, cu sufletul lor involburat de avântul orb spre lămăduirea rețelor ce bântue în societatea omenescă, se pretează neselectând mij-

loacele la orice acte neomenești. Aceste degradante proceduri cari se prelind lămăduitoare rețelor și de cari cu persistentă tăgadă se lapăda și rușinează instigatori și făptuitori, nu-și dau seamă înflăcărați, că mai mult deservesc remedierile și doritele îndreptări în moralul vieții publice, prilejuind povârnișuri spre debandadă și anarchism, mai dăunătoare țării decât alte rețe.

Organizațiile în cari tineretul cu atâtă răvnă a grăbit a se înregimenta, oferindu-și vigoarea și înflăcărarea vrăștei, nu se pot scuti de vinovăția că-și recrutează și amplifică componentele de pe băncile școalelor, vlăstare neisprăvite, ființe necăpătuite, caractere neostoiate și neformate încă, ușur inflamabile și pe cari le pot fascina cu ori ce ademeniri și perspective,

Și tocmai din cumpănirea acestor binevoitoare aprecieri a tinerescului temperament rezultă că, esența răului își filtrează veninul vinovăției și în alte straturi, cari comentând faptul izolat de cauzalitatea lui, se complac în spălări de mâni sau chiar în sgomoloase acu-zări.

L.

# Dela Uniunea Foștilor Voluntari Români

În ziua de 7 Martie 1937, a avut loc adunarea generală ordinară, obișnuită a Uniunii Foștilor Voluntari Români din plasa Aiud de sub conducerea U. F. V. R. Desp. Jud. Alba a cărei președinte este Dl. Dr. Ion Băltariu, notar public din Aiud.

După terminarea discuțiilor la ordinea zilei, adunarea generală a votat următoarea:

## MOTIUNE:

Subsemnații reprezentanți ai Subdespărțământului U. F. V. R. din plasa Aiud, Județul Alba, întruniți azi 7 Martie 1937, la Aiud în adunare generală extraordinară,

ascultând plângerile juste ale camarazilor noștri, plângeri ce se repetă mereu din anii imediat după războiu, precum și lacunele legilor pentru reforma agrară, în urma cărora majoritatea voluntarilor, nici până azi n-au fost improprietați. Mai mult, în unele comune deși fuseseră trecuți pe tabelul (dispozitiv) de improprietați, totuși cei chemați a face dreptate și a aplica întocmai legea i-a scos dintre cei îndreptățiți, dându-se în schimb pământul altora cari nu numai că n-au luptat în războiul pentru întregirea neamului dar nici capul nu i-a durut despre aceasta. Azi se bat cu pumnul în piept și spun că ei sunt improprietați și nu voluntarii.

S'a mai constatat că legea de preferință din 1930, față de foștii voluntari s'a aplicat în detrimentul lor, lucru ce se poate constata din faptul că până azi cea mai mare parte a acestor foști voluntari n-au fost improprietați. Dureri însă că voluntarii sunt purtați cu cererile lor dela o ușă la alta a autorităților în disprețul unor funcționari cari mulțumită acestora își au azi posturile și pâinea asigurată. Acești funcționari în loc să-i ajute îi poartă cu promisiunea ca să nu zicem minciună, expunându-i la cheltueli ca în urmă să le răspundă că lipsind pământ în comună sau în apropierea comunei în rază de 5 Km. cerută de legea de preferință, nu le poate satisface cererile.

Pentru remedierea acestor nedreptăți și pentru a se veni în ajutorul nostru și al tuturor camarazilor din județul nostru și din celelalte județe depe întreg teritoriul României Mari.

## CEREM

ca acum după 18 ani de promisiuni și fărădelegi făcute foștilor voluntari să se:

1. Revizuiască cât mai urgent și fără părtinire toți improprietații, așa ziși îndreptățiți conform legii agrare, cari cu sau fără voia organelor agricole au fost trecuți pe dispozițiile (tabelele) de improprietați și ca atare au fost improprietați deși nu erau în drept.

În primul rând trebuiau satisfăcute nevoile cetățenilor de naționalitate română și în prima linie acei cetățeni cari indemnăți de simțul datoriei de român, nechemăți de nimeni decât de sângele fraților lor au răspuns și s'au înrolat în diferite corpuri și legiuni de voluntari, pe diferite fronturi, oferindu-se de bunăvoie ca jertfă pe altarul Patriei, luând parte activă la luptele pentru întregirea neamului, și mai mult au renunțat la tot ce avea în teritoriul încă sub stăpânire străină chiar și familia luptând contra vrăjmașului, și numai după aceea au fost satisfăcuți să se dea și la restul cetățenilor din locurile rămase disponibile, cu atât mai mult că cei din urmă nu numai că n-au luptat pe front dar majoritatea lor au stat în diferite lagăre de prizonieri fericiți de glonț și alte neajunsuri pe cari foștii voluntari ca și restul luptătorilor în rândul cărora au luptat le-au îndurat dealungul anilor.

La noi și în majoritatea județelor — după cum se citește în ziare, — improprietați s'a făcut invers, adică voluntarii cari trebuiau să fie primii au fost ultimii în schimb cei cari trebuiau să fie ultimii au fost primii improprietați, foștii voluntari rămânând pedinafară și până azi fără un petec de pământ dat de reforma agrară.

2. În legătură cu aceasta cerem Înalțului Guvern votarea de urgență a unei legi prin

care foștilor voluntari să li se fixeze precis un lot tip și cari să fie improprietați în ori care parte a țării indiferent dacă mai au sau nu pământ, sunt sau nu muncitori de pământ. Lotul acestora să fie mai mare și să fie dat în mod gratuit.

Sacrificiul Statului cu acordarea acestui pământ ar fi cu totul neînsemnat față de foștii voluntari cari până azi n-au fost satisfăcuți și nici ajutoarați cu nimica deși o meritau cu prisosință.

3. Voluntarii și copiii lor cari doresc să fie improprietați (colonizați), să fie scutiți de multiplele formalități, cheltueli și de etatea cerută de legea colonizării. Din județul nostru, la circulara U. F. V. R. Cluj din anul 1933 au răspuns 286 voluntari capi de familie, dovadă că toți sunt doritori de muncă și că în județul Alba este cea mai mare criză de pământ.

4. Voluntarii decorați cu medalia „Ferdinand” cu spade pe panglică, să li se elibereze carnete de călătorie gratuită pe CFR în număr limitat de 12 călători dus—întors pe an, iar restul cu o reducere de 75% din tariful de călătorie la toate trenurile exclusiv trenurile de lux. Voluntarii fiind aproape toți oameni săraci, ei nu vor călători de plăcere cum au fericirea de a o face alți cetățeni, ei se vor mărgini la strictul necesar numai când nevoia familiară o cere pentru câștigarea existenței lor și a familiei.

Acest favor să-l atragă după sine decorația „Ferdinand” care apoi ar fi cu drag purtată de foștii luptători, cari și azi se consideră cu toate șicanele, mobilizați pe loc, indiferent de vârstă gata oricând la datorie.

5. Copii foștilor voluntari să fie scutiți de taxele școlare (înscriere, cărți, examen, la

toate școlile Statului, inferioare și superioare inclusiv Universități, să fie primiți cu preferință în liceele și școlile militare, rezărvându-li-se un număr de locuri la aceste școli a căror evidență să fie ținută de Ministerul Apărării Naționale Direcția Liceelor Militare.

Toți voluntarii și copiii lor să fie primiți cu preferință în serviciile publice și ale statului cu respectarea legilor în ce privește pregătirea lor din punct din vedere școlar și al purtării în societate.

6. În comunele unde nu s'a înfăptuit încă improprietați să se urgiteze aceasta de către Minister.

Voluntarilor improprietați să li se mărească lotul tip care să fie stabilit prin lege și în oricare parte a județului sau a țării.

Prin înfăptuirea celor arătate mai sus, problema foștilor voluntari, cari după părerea noastră este o problemă de Stat, ar fi rezolvată. Contrar, atât timp cât voluntarii și copiii lor vor fi în viață, aceștia rămân sub critica dușmanilor interni și externi, critică care cu cât rezolvarea problemei voluntarilor întârzie, cu atât devine mai păgubitoare Statului nostru și intereselor Naționale.

7. Supunându-ne disciplinei de cari suntem pătrunși, nu amintim aci datele și motivele cari ne servesc la această moțiune, acestea ne vor servi numai atunci când ne vor fi cerute.

8. Foștii voluntari din această plasă și cu această ocazie își îndreaptă privirile lor către M. S. Regele Carol al II-lea, dela care așteaptă dreptatea atât de mult așteptată de foștii voluntari, asigurându-L că, în cătunele și satele în cari mai bate o inimă de voluntar, este o cetățuie vie pe care dușmanii neamului românesc din și în afară frontierelor, nici când nu o vor putea cuceri.

Să trăiască M. S. Regele Carol al II-lea.  
Să trăiască Înalta Dinastie și Neamul Românesc în frontierele în veci nestrămutate.

Președinte: **Dr. Ion Băltariu.**

## Dare de seamă

— pentru adunarea generală a Filialei Cruce Roșii din Aiud, întocmită conform Art. 29 din Regul. Filialelor. —

### I. Raportul Secretarului și Casierului. Raportul de față e numai fragment.

Doamna Președinte!  
Doamnelor și Domnilor,

În anul acesta se împlinesc 74 ani, de când a luat ființă la Geneva, cea dintâi Cruce Roșie.

Această Societate de Cruce Roșie s'a format din inițiativa elvețianului *Henry Dunant*, care impresionat de chinurile îndurate de răniții din războiul dela 1859, dintre Francezi și Austriaci, s'a hotărât a crea o societate de ajutor, care să ușureze aceste grozave suferințe ale războiului. Astfel la 1863 ia ființă la Geneva, cea dintâi Cruce Roșie și mai toate țările au înființat societăți de Cruce Roșie națională în urma unei convenții cu caracter internațional.

Crucea Roșie Română, a fost înființată în anul 1876 din indemnul Doamnei Elisabeta soția Domnitorului Carol I. având ca prim conducător, pe Principele Dumitrie Ghica.

Primele ajutoarea au fost date de Crucea Roșie Română, răniților din timpul războiului dela 1876, dintre Turci și Sârbi, Sârbi luptând la acea dată pentru neatărnarea lor.

În timpul războiului nostru pentru neatărnarea dela 1877, Crucea Roșie Română, a dat multe ajutoarea, a adus multă alinare, a salvat multe vieți și a ușurat multe suferințe, datorită spiritului de abnegație și sacrificiu, arătat de multe românce de inimă, în fruntea cărora se găsea Regina Elisabeta, numită „Mama Răniților”.

Ulterior, Crucea Roșie Română, a ușurat toate suferințele soldaților răniți din prizonieri și populației civile, din timpul războaielor dela 1913, 1916—1920, înființând sute de spitale: de ospătării, de cantine și de infirmerii, împrăștiate pe tot cuprinsul țării.

Pe lângă aceste ajutoarea, s'au expedit prizonierilor, peste 58.000 pachete cu efecte și alimente și s'a înlesnit trimiterea prin legațiile țărilor neutre, peste 35.000 de scrisori, acelor

care erau despărți de cei dragi prin linia de foc a frontului.

În anii 1928—29 și 1935—36 pe timpul foametei din Basarabia, Crucea Roșie, a contribuit la hrănirea copiilor și bătrânilor, într-o măsură demnă de admirat.

Filiala Aiud, a contribuit cu suma de 81.128 lei, câteva vagoane de cereale și efecte de îmbrăcăminte.

Doamnelor și Domnilor!

Pentru a vă face o idee, de felul cum se adună și se gospodărește de Crucea Roșie, fiecare ban dat de merele public, țin a vă comunica, că la sfârșitul anului 1935, Societatea Națională de Cruce Roșie, dispune de:

Capital :		
Centrala	—	51,445.066
Filiale	—	28,697.038
Total :		80,143.104

În afară de acest Capital, Crucea Roșie dispune de multe spitale, infirmerii, biblioteci instrumente medicale, cantine, etc. în valoare de multe milioane, gata pentru orice activitate ce ar fi cerută de războaie, sau de alte calamități.

Pentru a-și ajunge acest frumos scop, Crucea Roșie are nevoie de un ajutor moral și material, din partea marelui public.

Ca o informațiune, vă comunic că țara noastră a avut în anii trecuți un număr de 16.772 membri față de 287.000 cât a avut Austria și față de 66.333 cât a avut Jugoslavia.

În concluzie, țara noastră face parte din țările cari au cel mai mic număr de membri.

Toate grupările Tinerimei, au dezvoltat și dezvoltă o frumoasă activitate, sădind în copii sentimentul solidarității și al compătimirii, deprinzându-i a-și îmbunătăți sănătatea prin respectarea și propagarea preceptelor igienice, obișnuindu-i a face corespondență cu copiii

# INFORMAȚIUNI

## Externe.

■ Stațiunea radiofonică din Tetuan comunică știrea că flota guvernamentală spaniolă a plecat pe neașteptate spre Valencia. În orașul de reședință guvernamental domnește teama că vasele de război naționaliste se pregătesc de un atac apropiat.

■ Un comunicat al Marelui Cartier general naționalist anunță o concentrare intensă a trupelor în fața Madridului. Capitala Spaniei urmează să fie atacată în stil mare de o divizie complet motorizată.

■ Anglia se inarmează în tempo rapid. Numai pentru aviație prevederile bugetare se ridică la suma de 82 miliarde lire sterline pe anul în curs. Pentru fabricarea motoarelor de aviație sunt în construcție șase uriașe uzine, cari în câteva luni sunt gata. De asemenea se construiesc uzine pentru fabricarea diferitelor bombe.

■ De ce se inarmează Anglia? Ministrul de război englez zice: am hotărât să echipăm țara noastră astfel, încât toate celelalte puteri să fie obligate a ține seamă de formidabila putere a Imperiului Britanic.

■ În Ungaria au fost mari inundații. Dezghiețul și ploile din ultimele zile au provocat revărsarea multor râuri. Pagubele sunt

mari, intrucât la orașe au fost darâmate case, iar la sate câmpii și livezi întregi duse cu puvoiu.

## Interne.

■ La o consfătuire ministerială în casa Dlui Brătianu s'a hotărât modificarea în așa fel a regimului excepțional, ca cenzura și starea de asediu să se extindă asupra țării întregi. Iar în vederea menținerii ordinii să se ceară dela parlament deplineputeri pentru guvern de a lua măsuri în timpul vacanței parlamentare prin decrete — legi.

■ Luni a venit în discuția publică a Camerei proiectul de buget și până la 13 Martie discuția va fi terminată și bugetul votat.

■ La ministerul de interne se lucrează la un proiect de lege pentru desființarea logilor francmasonice de pe întreg cuprinsul țării, precum și a oricăror asociații secrete.

■ Dl. prof. Iorga jignit, spune Dsa, de o mișivă neadmisibilă a Rectorului Universității din București în chestia acordării unui concediu — a demisionat din învățământul superior. Ministerul educației naționale n'a primit demisia. Nu se știe încă dacă Dl. Iorga a revenit asupra demisiei.

■ În ziua de Vineri, 12 Martie se va ține la Primărie ședința Consiliului cu care ocazie pe lângă alte chestiuni se vor vota și impozitele comunale.

■ Poșta gazetei. Dela sprijinitorii gazetei cari au subscris sume pentru susținerea ei am primit următoarele sume: Dela Dl. inspector Ion Viciu 1000, Alexandru Purceilă 800, inspector Emil Neamțu 500, Farmacia Hagea 500, Căp. Bedeleanu Eugen 500, Oltean Mihail comerc. 500, Cristian Nicolae inv. 300, Dr. Aurel Muntean 300, Radu Vesile controlor 200, Domșa Izidor fierar 200, Mara Costatin 200 și Teleanu Iosif cismar 150, lei.

■ În abonament: Dragomir Clemente 120, Șuteu Emil 120, Colonel Albuștin Ernest 120, Dr. Ion V. Vancea A. Iulia 120, Marian Iosif 60, Căpt. Mărgărit Vasile 60, Căpt. Trițoiu Dtru 60, ing. Rubțov Alexandru 60, Culcinski Alexandru 60, Iepure Ion 60, Bălaș Alexandru 60, Gușat Ion 60, Dr. Pop Emil avocat 60, Colceriu Stefan 60, lei.

## Reuniunea Meseriașilor și Comercianților Români din AIUD.

### Convocare.

În conformitate cu art. 15 din statute, Domnii membri ai reuniunii sunt invitați a lua parte la adunare generală ordinară care se va ține în ziua de Duminecă, 21 Martie la orele 11 a. m. în localul Reuniunii dela Primărie cu următorul

#### Program :

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul comitetului despre activitatea reuniunii în anul 1936 și designarea membrilor verficatori.
3. Raportul casierului despre gestiunea bănească, prezentarea Contului de gestiune și bilanțul de pe anul 1936 și designarea cenzorilor.
4. Raportul bibliotecarului.
5. Raportul economului.
6. Raportul comisiei de cenzori.
7. Aprobarea gestiunii și descărcarea comitetului de conducere și cenzorii.
8. Prezentarea și aprobarea proiectului de buget pe 1937.
9. Modificarea statutelor și completarea comitetului.
10. Eventuale.

Aiud, la 9 Martie 1937.

Președinte:  
R. Lupeanu.

Secretar:  
Alex. Nemeș.

**Din casa nici unui român să nu lipsească „Aiudul”**

## Știrile săptămânii

■ În zilele acestea dela Primăria orașului s'au început facerea recensământului pentru obiectele cari urmează a fi impuse cu impozite și taxe comunale pe 1937/38. Funcționarii însărcinați cu facerea acestui recensământ se vor prezenta din casă în casă în acest scop, iar locuitorii sunt obligați a le sta la dispoziție și a răspunde cât mai exact la completarea formularelor. Deasemenea deodată cu acest recensământ, tot acei funcționari vor face și statistică anuală a animalelor de tot felul. Locuitorii să nu înțeleagă greșit, căci pentru animalele ce se vor scrie nu se va impune nici o taxă.

■ Deces. Anunțăm cu durere tuturor cititorilor gazetei noastre că fruntașul român Simion Pădurean din comuna Stremț, tatăl Dlui Dr. Simion Pădurean avocat în orașul nostru a încetat din viață în ziua de 8 Martie 1937, în al 79 lea an al vieții. Prezentăm pe această cale sincerile noastre condoleanțe Dlui Dr. Simion Pădurean și întregii familii.

■ Furt. Servitoarea Grecsko Elisabeta a furat dela stăpânul său Silberstein Alexandru din stada Stefan cel Mare mai multe obiecte casnice și rufărie. Bănuțită fiind și predată poliției, servitoarea a recunoscut furtul și a restituit stăpânului toate lucrurile furate.

■ Un câine primejdios. Trecătorii de pe Str. Iorga sunt vesnic expuși de a fi speriați de un câine mare care pare a fi în adins legat în grădina vilei Szeidl așa de aproape, încât solidul animal ajunge să se urce pe zidul cu grilaj din spre stadă și cu lătratul lui gros și răgușit spărie pe toți trecătorii. Nu semnalăm acest caz cu nici o răutate, însă ar trebui ca proprietarul acestui osândit animal care nu are nici o vină, să știe că pe acelaștădă mai trec și femei și copii asupra cărora o astfel de spaimă ar putea avea urmări grave. Și dacă de un an de zile am trecut cu tăcerea acest lucru, de data aceasta nu putem să mai tăcem, mai ales că animalul a fost mutat în partea dinainte a vilei, loc și mai potrivit pentru a speria pe trecători. Să sperăm că pentru viitor stăpânul va găsi pentru credinciosul păzitor de casă un loc mai puțin primejdios pentru pașnicii trecători.

**Aducem la cunoștința D-lor cari au făcut subscrieri pentru întrefinerea gazetei, că sumele subscrise se pot achita chiar și parțial în fiecare zi la biroul Redacției și Administrației dela Casina Română.**

din alte țări în scopul de a ne face cunoscută peste graniță, cât mai bine, țara noastră, prin trimitere de albumuri cari cuprind frumusețea priveliștilor și costumelor noastre naționale.

Ca răspuns la acestea, Crucea Roșie a Tinerimei din America, a trimis copiilor din Aiud, daruri de Crăciun cari s'au împărțit tuturor grupărilor din acest oraș.

Doamnele din comitet au vizitat bolnavii din spital, atât la Paști, cât și la Crăciun cu care ocaziune le-a împărțit diferite daruri.

S'a acordat suma de lei 1000 Sanatoriului din Aiud, pentru a veni în ajutorul bolnavilor lipsiți de mijloace.

Aceasta este activitatea depusă de tânăra Filială a Crucii Roșii din Aiud și ea se datorește în primul rând D-vs. care ați ajutat Comitetul prin buna voință arătată în toate ocaziunile, cât și prin ajutorul material și moral, pe care l-ați acordat din belșug.

Președintă ss. *Margareta General Nicolau*  
Secretar: ss. *Căp. Popescu S.*

## Serata dansantă organizată de Societatea „Principele Mircea” filiala Aiud

În sala festivă a Div. I. V. M., în seara zilei de 6 III. a fost o încoronare demnă a seriei seratelor aiudene din acest sezon. Doamnele din comitetul societății, în frunte cu dna *Letiția Dr. Marcu*, au muncit mult în vederea acestei serate, dar au și reușit să ofere publicului aiudean o seară cu adevărat plăcută din toate punctele de vedere.

O organizare exemplară, un serviciu prompt și elegant a permis publicului participant să aibă tot ce dorea și când dorea. Harnicele doamne din comitet se îngrijeau mereu, ca toată lumea să se simtă bine. La bufetul bine asortat, dăruit de cozoane, un personal priceput, îndrumat de neobosita dnă *P. Păstrav*, reușea să servească cum se cuvine pe toți asaltatorii bufetului. În sala mică, într'o dugheană improvizată din covoare frumoase, dna *E. Dr. Alexandrov*, împreună cu dnele *L. Dr. Dărămuș* și *L. Hagea* preparau și măsurau gustosul crușon. Alături, într'o cafenea la fel alcătuită, dna *maior Papiniu* prepara cu arță și distribuia cu pricepere turceasca. Printre forfoteala musafirilor dna *F. Clădău* a reușit să vândă toate biletele tombolei constătătoare din 300 obiecte dăruite de binevoitori. Tot publicul participant a fost învăluit de atenția sprintenelor doamne din comitet: dna *S. David*, dna *maior Cărlan*, *M. Bucur*, *E. Georgescu*, *Ch. Almășan*, *L. Cheșcheș*, *A. Locot Dincă*, *E. Locot. Beldean*, *S. Todoran*, dna *Höhr* cari împreună cu dna prezidentă *Letiția Dr. Marcu* erau pretutindeni la datorie.

Publicul aiudean a răsplătit strădania acestor doamne printr'o participare care a întrecut așteptările. Suma încasărilor, care după cum ne-a relatat dl profesor Ieronim Păstrav, se apropie de 20,000 Lei este elocventă în această privință. Toată societatea românească și chiar câteva familii minoritare și-au dat obolul cu plăcere pentru micuții societății „Principele Mircea”.

Ceace a dat un deosebit farmac mării săli a div. I.V.M. luminată a giorno, au fost pitoreștile costume naționale ale doamnelor, flori resfirate printre ținutele de gală a ofițerilor și domnilor civili.

Punctul de senzație al întregii serate l-au constituit dansurile naționale. La ora 1 după miezul nopții 12 perechi, în accente de muzică românească se aliniază sub comanda dlui *Locot. C. Dincă* și execută cu o precizie și o grație greu de exprimat aci frumoasele dansuri naționale: romana, țarina și hațiegana. Înimile tuturor celor de față bat de bucurie, în sală plutește o atmosferă de strânsă cordialitate și de aci înainte petrecerea continuă învăluită într'o căldură și apropiere sufletească între cei prezenți, cum poate niciodată n'a fost în micul nostru orașel.

Soc. „Principele Mircea” poate fi mândră de rezultatul moral și material și poate să-și continue opera de ajutorare a micuților din acest oraș, apelând oricând la sprijinul publicului.

N.

S'a pierdut o geantă, care conținea nește hărți, o panglică de măsurat și un ciocan de marcat. Allătorii să anunțe poliția și vor fi răsplățiți.



# SPORTIVE

Duminecă 7 Martie 1937 pe un timp frumos cu soare cald, adevărată zi de primăvară, grupările Districtului au căutat, ca după o vacanță de 4 luni să și ia primul galop în vederea începerei campionatului de Primăvară Districtual.

## La Aiud.

### ASA. — CGA. 2:1 (0:0)

Echipele locale au disputat Duminecă după masă cu începere dela orele 15,30 prima partidă amicală a sezonului.

Matchul a decurs într'un cadru cu adevărat sportiv, fiind lipsit de orice brutalitate sau incidente. În general jocul a fost de o factură mediocră, reușind totuși să mulțumească o parte din public prin dârzenia și viteza jocului practicat.

La fluierul D-lui Arbitru sau aliniat următoarele formații:

ASA.: Câmpeanu, — Vlad, Rotaru, — Comșa, Mărgineanu, Spaniol — Maxim, Dorin Pop, Pál, Szabó, Pascaniu (Toma).

CGA.: Mezei, — Bartha, Pálhegyi, — Varga, Bugner, Lukács, — Sarkadi, Csuka, Bessenyei, Mihálovics, Bucsi.

Întâiul mitan decurge în nota de superioritate a ASA., datorită portarului și fundașilor, precum și vântului.

În primele 10 minute ASA. este dominată de adversar, care atacă vehement, dar orice posibilitate de marcare, este zădărnicită de cei doi fundași și în ultima instanță de vîgîlentul portar.

ASA. își revine și trece în ofensivă, însă nu reușește nimic, fiecare atacant ratând ne-nemărate poziții de gol sigure.

Un gol magistral executat din pedeapsă cu viteză și precizie uimitoare, de către Rotaru, nu este acordat de arbitru, lovitura fiind executată înainte de a se fi dat semnalul.

În al doilea mitan ASA. joacă mai legat periclitând adeseori poarta CGA., însă Mezei salvează echipa sa dela o înfrângere dezastruoasă. Către sfârșit Maxim servit de către Pál și Pop Dorin marchează consecutiv 2 goluri de toată frumusețea. ASA. aplaudă frenetic. Bravo Tarzane!

După 10 minute de joc la o învălmășeală în apropierea porții ASA. unul din fundași degajează mingea, care atingând pe Comșa ricoșează direct în poarta ASA.

S'au remarcat dela ASA. Câmpeanu care ne-a arătat ce a învățat la Lupeni. Vlad și Rotaru un adevărat zid netrecut. Mărgineanu a muncit extrem de mult și cu folos real alimentând în tot timpul foarte inteligent înaintarea și practicând un joc eficace și în defensivă.

Dela CGA. cei mai buni: Bugner, Mezei, Bessenyei și Bartha.

Conducerea partidei a fost incredințată D-lui Bondor Gavril din Bat. 6 V. M., a cărui arbitraj a fost excelent, dovedind că este bine pus la punct cu nouile modificări aduse regulamentului de joc.

Cei 600 de spectatori reprezentanți ai tuturor claselor sociale, care au ținut să ia parte la acest match de deschidere al sezonului, au dovedit o comportare sportivă dintre cele mai alese, iar forma frumoasă și corectă în care s'au prezentat echipele și au susținut matchul este cu adevărat de admirat.

Organizarea machului a fost la înălțimea cerințelor. Atât paza cât și amenajarea terenului a fost dintre cele mai bune.

## La Uioara.

În această localitate s'a disputat Duminecă 2 partide amicale. Pe terenul Solvay, cea mai frumoasă și impunătoare arenă a Districtului, proprietatea Uzinelor Solvay, s'a disputat matchul amical între Solvay și CSM. din Cluj cu rezultatul:

Solvay — CSM. Cluj 3:1 (2:1)

Solvay campioana de toamnă a Districtului a servit o severă replică fostei campioane a Clujului. Factura jocului și comportarea corectă a jucătorilor remarcă o disciplină severă

și o mână de fier a conducerii acestei grupări cu care suntem obișnuiți.

Arbitrajul D-lui Laghiu Laurențiu excelent din toate punctele de vedere

Un public numeros și cu multă dragoste de sport a asistat la această interesantă partidă.

Pe arena nouă a Salinelor, a doua arenă frumoasă în această localitate, s'a disputat partida amicală între ASSU. și CSM. Turda.

Rezultatul: ASSU. — CSM. 6:1 (3:0)

Echipa refăcută a Salinelor, una dintre cele mai românești echipe ale Districtului, a servit cu un scor prea sever revanșa de astă toamnă Muncitorilor, cu care a terminat atunci la 1:1.

Vigoarea jucătorilor și în special sufletul cu care joacă echipa ASSU. totdeauna a plăcut foarte mult.

Matchul i s'a incredințat D-lui arbitru Septimiu Pop pe care D sa cu aceiași obiectivitate cunoscută din trecut, la condus.

Cei 4-500 de membri ai ASSU., au alergat cu mic și mare să asiste la iubita lor echipă pe care o susțin în toate acțiunile sale cu orice sacrificiu.

## Dela district.

■ În ziua de 3 Martie a avut loc adunarea Districtului, cu care ocazie s'a fixat programul matchului de campionat al Districtului care va începe în ziua de 21 Martie.

■ În ziua de 14 Martie cu începere dela ora 2,30 echipele de pîtici și juniori ale grupărilor ASA. și CGA. vor disputa matchurile amicale.

■ Echipa I-a CGA. Duminecă se deplasează la Uioara unde se întâlnește cu ASSU. în match amical.

■ În baza adresei Nr. 513-937 a FRFA. D-1 Medic Căpitan Groze Aurel, Aiud, D-1 Dr. Stoica Bazil Uioara și D-1 Dr. Ghilezan V. Turda au fost numiți în Comisia Sanitară a Districtului.

Intrarea D-lor pe toate terenurile Districtului este liberă.

■ Comisiunea Arbitrilor Districtuali, ține ședință în ziua de 17 Martie orele 18, când se vor delega arbitri la matchurile de campionat din ziua de 21.

## DELA ȘEFJUDECĂTORUL DIN AIUD, JUDEȚUL ALBA

No. XIII. O. 75/1937 Pres.

### Publicațiune.

Subsemnatul Dr. Aurel Moldovan Consilier curtea de Apel șefjudecătorul judecătorei mixte Aiud în baza art. 6 L. Adm. înștiințez pe cei în drept, că în vederea alegerilor județene alegătorii dela comună și județ din orașul Aiud să se prezinte personal provăzuți cu certificate de identitate la Judecătoria mixtă Aiud, pentru a-și ridica cărțile de alegător în camerele și zilele următoare:

Alegătorii a căror nume se începe cu literele A—M să se prezinte la șefjudecătorul Dr. Aurel Moldovan în camera 18 în zilele de 15, 16, 17, 18 Martie 1937 începând cu orele 9 a. m.

Alegătorii a căror nume se începe cu literele N—Zs să se prezinte în camera No. 22 la Dl Judecător Constantin Hogaș în zilele de 15, 16, 17, 18 Martie 1937 începând cu orele 9 a. m.

Aiud, la 4 Martie 1937.

Șefjudecător:

Dr. Aurel Moldovan.

Toată lumea știe, că numai în atelierul de pantofărie

## Traian Mesaroș

din Piața Elisabeta se confecționează după ultima modă tot felul de încălțăminte, garantate și pe lângă cele mai modeste prețuri

Reparații de șoșoni, galoși etc.

## APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA,

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

VINDE ÎN RATE MICI

## AUTO-RADIO BUCUR

Cine vrea încălțăminte bună și durabilă să cerceteze numai atelierul de cismărie.

## IULIU RADU

Str. Prințul Carol No. 29,

unde se face lucru la comandă, bun, garantat și ieftin

Toată lumea cumpără numai dela

## Firma „Românul”

din Aiud, unde se găsesc cele mai bune și mai ieftine mărfuri de tot felul

1 litru unt de lemn de salată și gătit	—	Lei	36—
1 kg. orez clasa I-a	—	—	26—
1 „ cafea Lave	—	—	140—
1 „ cafea turcească	100—	—	240—
1 „ prune uscate	—	Lei	17—
1 buc. lămâie	—	—	3—
1 kg. macaroane	—	—	20—
1 „ mazăre verde	—	—	8—
1 „ oțet Flora	—	—	20—
1 „ juică veche	—	—	30—
1 „ rom cal. I-a	—	—	65—
1 „ săpun de rufe I-a	—	—	26—
1 buc. săpun Cămlia	—	—	5—

Conserve „Grivița” din prețul fabricii reducere 1 Leu la cut. de 1/2 kg. și 2 Lei la cut. de 1 kg.

Incercați și vă convingeți!

## Atențiune!

Elegant Vă înbracă croitoria

## „DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

## Atențiune!

Dacă doriți să vă procurați conserve de toate calitățile, rom pentru ceaiu, ceaiu, cacao, cafea aromată măcinată la minui pentru turcească și lapte, orez, unt de lemn, proaspăt toate calitățile și ori ce articole de coloniale, cumpărați cu toată încrederea la

Intrep. Com. VALER PASCU S. A. Cluj

Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros și Detail

Piața Ferdinand No. 34